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El alumno elegira uno de los repertorios que a continuacion se proponen.

Cada una de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuara 2'5 puntos comc
Ximo.

REPERTORIO A

2
19) Calcular, integrando por partes, el valor de:j X L x[elx.
1

u= Lx du—dx
2 = - =— 2
I:j%-Lx-dx: A — =L XX dx|
1 x3 3 3 X
i-dx:dvﬁvzg 1

3 2 3 372 3 2
= X_ LX—EIXZ'CIX = X_LX—EX_ = X_(3|_X_]_) =
3 3 X 3 3 L 9 N

= g(SL 2—1)}—{%(&1—1)} :g(3L2—1)—é(—1):2—94L2—g+é =

24 2-7 _
9
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2°) La matriz de coeficientes de un sistema de ecuaciones lineales homogéneo e
Hallar un sistema equivalente tal que todos los elementos de la diagonal principal ©
nueva matriz asociada sean nulos.

Aplicando las propiedades de las matrices pueden hacerse las siguientes trans
formaciones:

-1 0 3 0 21 . 0 1 41
M= 3 1 1|={F-F}=|3 1 1:>{qu§5}:> 3 11|=
0 21 -10 3 -10 3
0 12 0 6 3
F, - 6F,
={F,-F,-F}=|3 0 !|= =| 6 0 1|={F, - F,-F}=
F, - 2F,

-1 0 3 -1 0 3
0 6 3 021
F - 1F
=/ 6 0 1| F F = M=|{6 0 1
-1 -6 0 3T T3 16 0
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3°) Calcular la distancia del punto P(1, 1, 2) al plangue pasa por los puntos
A(110),B(1,0,1)yC(0, 1, 1).

En primer lugar determinamos el plano que pasa por los puntos A, By C:
u=AB=B-A=(10)-(1210=(0-121) ;;
v=AC=C-A=(01)-(2109=(-10,1)

x-1 y-1 z-0

”E(A U’V):’”E 0 -1 1 |=0;-(x-9)-(y-)-z=03;
-1 0 1

X=1+ y-1+4z=0 ;; m=x+y+z-2=0

Aplicando la formula de la distancia de un punto a un plano:

n:|A%+B%+C%+D|

B e

T+ 1+ 12-2
=| |— 2 ——2\/5 unidades

V12 +1% +12 V3 3
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4°) Determinar el dominio de definicion de la funciéq = x- L(x? -1) y representar su
gréfica, calculando los intervalos de crecimiento y decrecimiento (maximos y minirmr

relativos).
El dominio de f(x) es el conjunto de valores reales de x que kiaeerno, o sea:

x2>1 = D=(-00,-00(1 +).

Los limites laterales nos proporcionan las asintotas verticales y las tendencias:

lim lim [X—L(X2_])]:_1_LO:_1_(_OO):_1+OO =t =

f(x)=

X—»‘l_

= Asintota; x = -1

fim f(x)= “m+[x—L(x2—])]:1—L0:1—(—oo):1+oo:+=oo = Asintota: x =1

X -1 X -1

Ahora vamos a determinar los maximos y minimos relativos:

2Xx X -1-2x _ X -2x-1

f(x):l—X2_1 = v, o f(¥=0=x¥-2x-1=0

_2+a+4 _2+\8 _ 2:2/2 X =1+4/2
= _2eB_ 25202, 5
2 2 2 X, =1-+2
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REPERTORIO B

1°) Definir el concepto de derivada de una funcién f(x) en un punto x = a, y explicar s
relacion con los maximos y minimos relativos.

o\

Consideremos la funcion f de la figura, continua en el punto A, de abscisa a. S
denomina tasa de variacién media de un intervalo cerrado [a, b] a la expresion:

TVM[a, b] = w )

La TVM[a, b] es la tangente o pendiente de la secante de la funcion f que pasa
por los punto Ay B.

La derivada de una funcién en un punto es la tasa de variacion instantanea de
funcidén en ese punto, o sea, es el limite cuandoa de la fraccion (1). Si hacemos el
cambio de variable b - a = h, queda finalmente la expresion de la derivada, que se e
presa como sigue:

#(a)= y(a) = hIl'inO f(a+ hr?— f(a)

La interpretacion gréafica de la derivada de una funcién en un punto puede ded
cirse de la observacion de la figura: cuabde a (h tiende a cero), el punto B tiende a
aproximarse infinitamente al punto A, con lo cual la secante tiende a confundirse cor
tangente; es decir:

la derivada de una funcién en un punto es la tangente de la funcién en ese punto

Una funcion f(x) tiene un maximo relativo para x = a si existe un entorno del pu
to atal que (¥ < f(a), DaldR.

De igual manera, una funcion f(x) tiene un minimo relativo para x = a si existe
entorno del punto a tal qué( ¥ > f(a), DadR.



De lo anterior se deduce que, para que una funcion tenga un maximo relativo c
minimo relativo es condicién necesaria que la derivada sea cero.

Para diferenciar los maximos de los minimos relativos observamos las pendiel
de la funcion en los entornos del maximo y del minimo:

Y b

O X

figura 1

figura 2

En la figura 1 se observa que las tangentes van disminuyerdp> t,; como la

tangente o pendiente es la derivada de la funcion, en el entorno de un maximo las
vadas constituyen una funcién creciente, por lo cual su der{¥&ji@s positiva.

En la figura 2 se observa que las tangentes van crecigrdps< t,; como la tan-

gente o pendiente es la derivada de la funcién, en el entorno de un minimo las deriv
constituyen una funcién decreciente, por lo cual su deri{&faes negativa.

En resumen:

f(x)=0

f(x)<0

f'(x)=0

Maximo relativo =
f"(x)>0

Minimo relativo = {
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2°) Calcular la distancia del punto P(3, 5, 0) a la recta r que pasa por los Aoyt
y B(0, 1, 1).

La formula de la distancia de un punto a una rectaié®; r) =

A un punto cualquiera de la recta y P el punto dado .

AP=P-A=(350-(0129=(34-2).

i ]k
(APOU|=|3 4 -2|=|- i+ 3|=y/(- ¥+ 8 =116+ 9=1/25=5
00 -1

u|=y0+ 0+ (-0 =V1=1

‘ﬁDDU‘_ES

d(P,r)="———=>=5 unidades=d(P, r)
juf 2
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3°) Dar un ejemplo de un sistema de ecuaciones lineales con tres incognitas que se
compatible.

Para que un sistema de ecuaciones lineales sea incompatible basta, por ejer
gue dos de las rectas (ecuaciones) que forman el sistema sean paralelas, es deci
sus vectores directores sean iguales o proporcionales.

Xt y+z=2
Puede servir como ejemplo el siguiente sist y+z=3
2x-3y-z=5

La solucién es evidente: el rango de la matriz de coeficientes es 2 y el rango d
matriz ampliada es 3.

1 1 1
El rango de la matriz de coeficientés=| 1 1 1 | es dos debido a que, en
2 -3 -1

realidad, solo tiene dos vectores linealmente independientes, ya que los dos primerc
iguales (podian ser proporcionales).

Segun el Teorema de Rouché, la condicion necesaria y suficiente para que un
tema sea incompatible es que los rangos de las matrices de coeficientes y ampliac
tengan el mismo rango.
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4°) Calcular el area limitada por la pardbglav/2 x?, la circunferenciax? +y? =1y el
eje OX, que aparece rayada en la figura.

1&

El arco de circunferencia que limita la superficie pedida pertenece a la funci

y=+J1-x*.

La abscisa del punto de corte en el primer cuadrante de ambas funciones es
guiente:

y=~2x

=28 =+E R 2N =1-X 22X +xX-1=0
y:+x/1—x2}

Haciendo el cambio de variabte= x*, resulta:2z> + z—1=0. Resolviendo:

1

_ 144148 _-1+49 -1#3 |z == 1 V2

z= = = = 2 = X=+[|==—=X

4 4 4 _ 2 2
z,=-1

El radio de la circunferenciaes’+y’=r*> = r*’=1=r=1

El area pedida es la siguiente:

2 V2
A= j\/_Z-x2 -dx+j\/1—x2 -dx:ﬁ-{%}z +1 _¥2
0 iz

0
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Vs .
L x= sent Xsl-t=3 2
= [V1- % - | = Eserft -cost-dt=
é\/ dx= dx:cost-dt‘ 3 L = ]jrw/ serft -cost-d
> X=—> =177 1
. r cod 2) =cog t-serft r
=[{ cd¢ -cog dt=[cost-dt=1 cog2)= Xost-1 :jﬁ%s(z)-dt:
%’ a ot = 1 cos(2t) %’
2
L g boos() g 1,10 gl
_!TZ dt+7[ 2 dt—zl[dt+27[cos(2) dt =2 [t]z+2 l, =
2 4 2 4
1 |7 1 T
= — _——— | ==—.—4+]. =—+| *%
2{2 4}+124+18+1()
LZT 2t=u t:]—T—>U:ﬂ =
Il—ljcos(Zt) dt = 1 2 :ljcosu 1 qu=
2) dt=2-duf 7 o[ 23 2
4 4 2 2

1 1 n-2_ 4+3n-6 _3n-2
A==+ ==+ = =
6 6 8 24 24

U = Area
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